Punkt oder Gerade? projektive Ebene: Dualitét

Punkt liegt auf Gerade: Gerade geht durch Punkt:

Pecyg g> P

(VP,Q)dg:Pcg,Qcyg (Vg,h)3P:9g> P,h> P

g=h < P#Q P.Qegh g#h = P=Q

Durch zwei (verschiedene) Punkte Zwei (verschiedene) Gerade

geht (genau) eine Gerade. haben (genau) einen Schnittpunkt.
P=[zleg vr =Y vrt =0

Gleichung einer Geraden g (durch P) v ={[v;] > P

(Geradenkoordinaten)

Gleichung eines (Geraden-)Biischels durch g
= [v'] € P? Punkt v dual zur Geraden g = [v;] =: v* (v® = ;)

* = [ay] Gerade z* dual zum Punkt P = [z¢] =: z (r;:=x

v
x
P=x=[2"e€y]=v=g < v=[] € [r;] ="
r=[2"] €v' =] < (29) L (v;) (inR3)

Winkel ist keine affine (projektive) Invariante
= Dualitét ist basisabhangig

Basistransformation e; = Ae;
vr’ = (v A ((AY)Tlz) = v (AY(AYD) T = v

(") =a' = (A2 (v]) = v = v* At
kontravarianter (Spalten-)Vektor kovarianter (Zeilen-)Vektor
(Satz von Pappus-Pascal) (Satz von Brianchon)
Liegen P, Ps, P;5 Gehen g1, g3, 95
und Ps, Py, Ps und g2, 94, g
jeweils auf einer Geraden, jeweils durch einen Punkt
so liegen so gehen
die (drei) Schnittpunkte die (drei) Verbindugsgeraden
von (den Verbindungsgeraden) der Schnittpunkte
P;P; 11 und Py 3P4 9iGi+1 und g;39git4a
auf einer Geraden. durch einen Punkt.
analog: Dualitdt Punkt < Ebene (Raum) und

Punkt < Hyperebene (allgemein)
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